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На сьогоднішній день важливим завданням у всьому світі є забезпечення 

глобальної та продовольчої безпеки. Основним джерелом забезпечення 

рослинним білком людей та тварин є олійні та зернобобові культури, які 

необхідні для перебігу основних біохімічних процесів в організмі для високої їх 

продуктивності. 

За виробництвом продукції та посівними площами у світі зернобобові 

культури знаходяться на другому місці (200 млн га), а валовий збір щороку 

сягає 400 млн тон.  

Останнім часом через зміни клімату в Україні спостерігається поступове 

зниження рівня урожайності сільськогосподарських культур, у тому числі і 

гороху та сої. Тому актуальності набуває вирощування більш посухостійких 

зернобобових культур, таких як нут звичайний (Cicer arietinum).  

Перевагами вирощування даної культури є те, що у її насінні міститься 

легкозасвоюваний білок (20-33 %), але це залежить від сортових властивостей. 

Крім того, насіння нуту характеризується вмістом макро- і мікроелементів, 

вітамінів тощо [1-2, 5]. 

Перспективність даної культури також пояснюється стабільною 

закупівельною ціною та високим попитом серед країн-споживачів (Індія, 

Пакистан, Єгипет тощо). Нут здатний залишати в грунті після збирання врожаю 

понад 100 кг/на азоту, що, в свою чергу підвищує урожайність наступної 

культури у сівозміні [4]. 

Станом на початок 2025 року до Державного реєстру сортів рослин в 

Україні занесено 22 сортів нуту звичайного, серед яких 14 сортів рекомендовані 

для вирощування у Лісостепу України – це Бланко, Єва, ЄС Алунт, Зехавіт, 

Зодіак, Кіра, Козерог, Лара, Маестро, Овен, Октавіус, Скарб, Степовий велет, 

Ярина. Більшість зареєстрованих сортів нуту за тривалістю вегетаційного 

періоду є середньостиглими.  

Крім того, 18 сортів нуту звичайного – вітчизняної селекції, 4 сорти – 

зарубіжної (Німеччина Італія). Основними установами-оригінаторами сортів 

нуту вітчизняної селекції є відповідно ТОВ НВФ "Дріада, Лтд", Красноградська 

ДС Інституту зернового господарства УААН, СГІ–НЦНС УААН, ТОВ 

«Євросем», ТОВ «Інститут органічного землеробства», СГП «Укрсоя-21», 

Інститут кормів та сільського господарства Поділля НААНУ [3]. 

За проявом основних сортових ознак у сортів нуту звичайного 

спостерігалася така мінливість: 
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Габітус рослини після цвітіння: прямий – 32 %; напівпрямий – 59 %; 

сланкий – 9 %. 

Тип галуження рослини: помірне – 77 %; сильне – 9 %; слабке – 14 %. 

Висота рослини: середня – 82 %; висока – 18 %. 

Забарвлення квітки: біле – 82 %; пурпурово-рожеве – 18 %. 

Кількість насінин у бобі: одна або дві – 82 %; переважно одна – 18 %. 

Забарвлення насінини після збирання: бежеве – 72 %; коричневе – 14 %; 

жовто-коричневе – 9 %; інше – 5 %. 

Маса насіння: мала – 14 %; середня – 31 %;  велика – 32 %; дуже велика – 

23 %. 

Форма насінини: від кулястої до кутастої – 86 %; кутаста – 5 %; куляста – 

9 %. 

За проявом сортових ознак можна відмітити, що зареєстровані сорти нуту 

звичайного в Україні належать в основному до типу kabuli. 

Таким чином, нут звичайний в Україні представлений досить добрим 

сортиментом для вирощування у степовій та лісостеповій зонах. Селекція 

ведеться у багатьох відомих установах, серед яких можна виділити Одеський 

Селекційно-генетичний інститут. За морфологічними ознаками сорти нуту 

характеризуються різноманітним проявом. Але більшість сортів належить до 

типу kabuli, які пристосовані до умов вирощування в Україні. 
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